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1 WSTĘP

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania oraz odbioru robót
instalacji wentylacji mechanicznej i grawitacyjnej w ramach przedsięwzięcia:

Przebudowa fragmentu budynku Szkoły Podstawowej im. Marii Wójcik w Krępcu przy ul. Szkolnej 3, dz. nr
398, gm. Mełgiew.

1.2 Zakres stosowania specyfikacji technicznej
Specyfikacja  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu  i realizacji  robót
wymienionych w punkcie 1.1.

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją techniczną
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  obejmują  wymagania  dotyczące  realizacji  robót  związanych
z wykonaniem instalacji wentylacji mechanicznej w obiekcie.

1.4 Określenia podstawowe – definicje
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z Polskimi Normami.

W niniejszej ST stosuje się definicje tożsame z definicjami określonymi w:

Wymaganiach  technicznych  COBRTI  Instal  Zeszyt  5  Warunki  Techniczne  Wykonania  i  Odbioru  Instalacji
Wentylacyjnych.

2 MATERIAŁY

2.1 Wymagania ogólne dotyczące stosowanych materiałów
Wszystkie  materiały  stosowane  do  wykonania  robót  budowlanych  objętych  niniejszą  ST  muszą  być
dopuszczone do stosowania  w budownictwie  zgodnie  z  Ustawą z dnia  16  kwietnia  2004 r.  o  wyrobach
budowlanych Dz.U. 2004 Nr 92 poz. 881 wraz z późniejszymi zmianami.

Wykonawca uzgodni z Inspektorem Nadzoru sposób i termin przekazania informacji o przewidywanym użyciu
podstawowych materiałów budowlanych.

Materiały do wykonania robót instalacyjnych, należy stosować  zgodnie z dokumentacją  projektową, opisem
technicznym, rysunkami, przedmiarem robót oraz niniejszą specyfikacją. Dostarczane na miejsce składowania
urządzenia,  należy sprawdzić  pod względem kompletności  i  zgodności  z danymi wytwórcy,  przeprowadzić
oględziny stanu opakowań materiałów, części składowych urządzeń i kompletnych urządzeń. 

Wykonawca  zobowiązany  jest  do  przechowywania  dokumentacji  związanej  ze  stosowanymi  materiałami
budowlanymi.

3 SPRZĘT I MASZYNY

Sprzęt używany do wykonywania instalacji nie powinien mieć niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych
robót  i  środowisko  wykonywanych  robót.  Sprzęt  powinien  być  używany  zgodnie  z  ofertą  Wykonawcy  i
odpowiadać pod względem typów i ilości gwarantującej przeprowadzenie robót dobrej jakości w ustalonym
terminie. Ma być stale utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do pracy. Musi on odpowiadać
wymaganiom ochrony środowiska i przepisom szczegółowym dotyczącym jego użytkowania.

Sprzęt wykorzystany do wykonania obiektu musi odpowiadać wymaganiom określonym w obowiązujących w
Polsce przepisach o ruchu drogowym,  dozorze technicznym i  innych związanych przepisach,  jak  również
spełniać wymagania technologiczne wykonania i montażu elementów.

Wszelkie prace związane z obsługą sprzętu i maszyn muszą być wykonane przez osoby przeszkolone, a jak
tego wymagają przepisy, posiadające odpowiednie uprawnienia. Urządzenia, których ruch stwarza zagrożenie
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dla zdrowia ludzkiego, mogą być uruchomione dopiero po uprzednim ostrzeżeniu osób znajdujących się w ich
bezpośrednim  sąsiedztwie.  Wszystkie  narzędzia  elektryczne  i  inne  powinny  być  sprawne  i  posiadać
odpowiednie zabezpieczenia zgodnie z przepisami BHP.

4 TRANSPORT

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i
odkształceń  przewożonych  materiałów  i  nie  wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i
właściwości  przewożonych materiałów.  Ilość  używanych  środków transportu musi  zapewniać  prowadzenie
robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i wskazaniach
Inspektora w terminie przewidzianym umową.

Wykonawca będzie  usuwać na swój  koszt  wszelkie  zanieczyszczenia  spowodowane w wyniku  ruchu jego
pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do terenu budowy.

Dobór transportu technologicznego należy przeprowadzić w uzgodnieniu z Zamawiającym.

5 WYKONANIE ROBÓT BUDOWLANYCH

5.1 Montaż instalacji wentylacji mechanicznej
Kanały wentylacyjne

Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej szczelne
wykonanie połączeń poprzecznych.

Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których wymiary są od 50 do
100 mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości
przegrody  powinny  być  obłożone  wełną  mineralną  lub  innym  materiałem  elastycznym  o  podobnych
właściwościach.

Przejścia  przewodów  przez  przegrody  oddzielenia  przeciwpożarowego  powinny  być  wykonane  w  sposób
nieobniżający odporności ogniowej tych przegród.

Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i poprzeczne, a w przypadku izolacji
przeciwwilgociowej powinna być ponadto zachowana, na całej powierzchni izolacji, odpowiednia odporność na
przenikanie wilgoci.

Izolacje cieplne niewyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed uszkodzeniami mechanicznymi
oraz izolacje narażone na działanie czynników atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np.
przez zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni.

Materiał  podpór  i  podwieszeń  powinna  charakteryzować  odpowiednia  odporność  na  korozję  w  miejscu
zamontowania.

Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do materiału konstrukcji budowlanej
w miejscu zamocowania.

Odległość między podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem ich wytrzymałości i
wytrzymałości przewodów tak, aby ugięcie sieci  przewodów nie wpływało na jej  szczelność, właściwości
aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji.

Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia wynikające z ciężarów:

a) przewodów;

b) materiału izolacyjnego;

c)  elementów  instalacji  niezamocowanych  niezależnie  zamontowanych  w  sieci  przewodów,  np.  tłumików,
przepustnic itp.;
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d) elementów składowych podpór lub podwieszeń;

e)  osoby  lub  osób,  które  będą  stanowiły  dodatkowe  obciążenie  przewodów  w  czasie  czyszczenia  lub
konserwacji.

Elementy  zamocowania  podpór  lub  podwieszeń  do  konstrukcji  budowlanej  powinny  mieć  współczynnik
bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do obliczeniowego obciążenia.

Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa
równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia.

Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość przeniesienia obliczeniowego obciążenia oraz
być takiej  konstrukcji,  aby ugięcie między ich połączeniami z elementami pionowymi i  dowolnym punktem
elementu poziomego nie przekraczało 0,4 % odległości między zamocowaniami elementów pionowych.

Połączenia  między  pionowymi  i  poziomymi  elementami  podwieszeń  i  podpór  powinny  mieć  współczynnik
bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego
obciążenia.

W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów mogły być zdemontowane
lub wymienione, należy zapewnić niezależne ich zamocowanie do konstrukcji budynku.

W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplną konstrukcja podpór lub podwieszeń
powinna umożliwiać kompensację wydłużeń liniowych.

Podwieszenia kanałów powinny być wykonane poprzez wibroizolacyjne elementy systemowe.

Otwory rewizyjne i możliwość czyszczenia instalacji

Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez demontaż elementu składowego instalacji wentylacji lub
przez zastosowanie otworów rewizyjnych w przewodach instalacji wentylacji.

Elementy  usztywniające  i  inne  elementy  wyposażenia  przewodów  wentylacyjnych  powinny  być  tak
zamontowane aby nie utrudniały czyszczenia przewodów.

Nie należy stosować wewnątrz przewodów wentylacyjnych ostro zakończonych śrub lub innych elementów
które mogą powodować zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń czyszczących.

W przewodach o przekroju kołowym o średnicy nominalnej mniejszej niż 200 mm należy stosować zdejmowane
zaślepki lub trójniki z zaślepkami do czyszczenia.

Należy zapewnić dostęp do otworów rewizyjnych w przewodach zamontowanych nad stropem podwieszonym
lub obudowanych.

Należy  zapewnić  dostęp  w celu  czyszczenia  do  następujących,  zamontowanych  w przewodach  urządzeń:
przepustnice,  klapy  pożarowe,  nagrzewnice  i  chłodnice,  tłumiki  hałasu,  filtry,  wentylatory  przewodowe,
urządzenia do odzyskiwania ciepła, urządzenia do automatycznej regulacji strumienia przepływu.

Jeżeli projekt nie przewiduje inaczej, między otworami rewizyjnymi nie powinny być zamontowane więcej niż
dwa  kolana lub łuki  o  kącie  większym niż  45°  a w przewodach poziomych odległość  między otworami
rewizyjnymi nie powinna być większa niż 10m.

Nawiewniki i wywiewniki

Elementy  ruchome  nawiewników i  wywiewników powinny  być  osadzone  bez  luzów,  ale  z  możliwością  ich
przestawienia. Położenie ustalone powinno być utrzymywane w sposób trwały.

Nawiewników nie powinno się umieszczać w pobliżu przeszkód (elementy konstrukcji budynku, podwieszane
lampy) mających zakłócający wpływ na kształt i zasięg strumienia powietrza.

Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i szczelny,
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Przewód łączący sieć przewodów z nawiewnikiem lub wywiewnikiem należy prowadzić jak najkrótszą trasą,
bez zbędnych łuków i ostrych zmian kierunków

W przypadku łączenia nawiewników lub wywiewników z siecią przewodów za pomocą elastycznych przewodów
nie należy zgniatać tych przewodów i stosować dłuższe przewody niż 4,0m.

Sposób  zamocowania  nawiewników  i  wywiewników powinien  zapewnić  dogodną  obsługę,  konserwację  oraz
wymianę jego elementów bez uszkodzenia przegrody,

Nawiewniki szczelinowe i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych” prac budowlanych,

Nawiewniki  szczelinowe  i  wywiewniki  z  elementami  regulacyjnymi  powinny  być  zamontowane  w  pozycji
całkowicie otwartej.

Filtry powietrza

Filtry powinny być wyposażone we wskaźniki stopnia ich zanieczyszczenia, sygnalizujące konieczność wymiany
wkładu filtracyjnego lub jego regeneracji.

Zamocowanie  filtra  powinno  być  trwałe  i  szczelne.  Szczelność  zamocowania  filtra  powinna  odpowiadać
wymaganiom podanym w normie PN-EN 1886.

Sposób ukształtowania instalacji powinien zapewniać równomierny napływ powietrza na filtr.

Wkłady filtrujące należy montować po zakończeniu "brudnych" prac budowlanych.

Przepustnice

Przepustnice do regulacji wstępnej i zamykające, nastawiane ręcznie, powinny być wyposażone w element
umożliwiający trwałe zablokowanie dźwigni napędu w wybranym położeniu. Mechanizmy napędu przepustnic nie
powinny mieć nadmiernych luzów powodujących powstawanie drgań i hałasu w czasie pracy instalacji.

Mechanizmy  napędu  przepustnic  powinny  umożliwiać  łatwą  zmianę  położenia  łopat  w  pełnym  zakresie
regulacyjnym. Przepustnice powinny mieć wyraźne oznaczenie położenia otwartego i zamkniętego.

Szczelność  przepustnicy  zamykającej  w  pozycji  zamkniętej  powinna  odpowiadać  co  najmniej  klasie  1  wg
klasyfikacji podanej w PN-EN 1751.

Szczelność obudowy przepustnic powinna odpowiadać co najmniej klasie A wg klasyfikacji podanej w PN-EN
1751

Czerpnie i wyrzutnie

Konstrukcja  czerpni  i  wyrzutni  powinna  zabezpieczać  instalacje  wentylacyjne  przed  wpływem warunków
atmosferycznych np. przez zastosowanie żaluzji.

Otwory wlotowe czerpni i wylotowe wyrzutni powinny być zabezpieczone przed przedostawaniem się drobnych
gryzoni, ptaków, liści itp.

Zabezpieczenia ppoż.

Klapy pożarowe powinny być montowane w przegrodach budowlanych oddzielenia pożarowego tak, aby był
dostęp do napędu i otworów rewizyjnych.

Klapy  pożarowe  powinny  być  łączone  z  przewodami  wentylacyjnymi  w  sposób  trwały  i  zapewniający
szczelność

Mechanizmy napędu klap nie powinny mieć nadmiernych luzów powodujących powstawanie drgań i hałasu w
czasie pracy instalacji.
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Centrala wentylacyjna i wentylator kanałowy

Urządzenia winny być montowane zgodnie z instrukcją montażu producenta

Sposób  zamocowania  wentylatora  i  centrali  powinien  zabezpieczać  przed  przenoszeniem  ich  drgań  na
konstrukcję budynku (przez montaż na ramach nośnych stosowanie płyt amortyzacyjnych, amortyzatorów
sprężynowych, amortyzatorów gumowych itp.) oraz na instalację przez stosowanie łączników elastycznych.

Wymiary poprzeczne i kształt łączników elastycznych powinny być zgodne z wymiarami i kształtem otworów
wentylatora.

Długość łączników elastycznych (L) powinna wynosić od 100 do 250 mm.

Łączniki elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał zachowywał kształt łącznika podczas
pracy wentylatora i jednocześnie aby drgania wentylatora nie były przenoszone na instalację.

Centralę  wentylacyjną  należy  zainstalować  zgodnie  z  wytycznymi  producenta  na  podstawach  dachowych
dostosowanych do masy urządzeń.

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT BUDOWLANYCH

Kontrola działania instalacji wentylacji mechanicznej

Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie możliwości działania instalacji zgodnie z
wymaganiami.  Badanie to pokazuje, czy poszczególne elementy instalacji  takie jak centrale wentylacyjne,
filtry, wentylatory, wymienniki ciepła itp. zostały prawidłowo zamontowane i działają efektywnie.

Prace wstępne

Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać następujące prace wstępne:

a) Próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń (72 godziny);

b) Nastawienie i sprawdzenie klap pożarowych;

c) Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z uwzględnieniem specjalnych warunków eksploatacyjnych;

d) Nastawienie przepustnic regulacyjnych w przewodach wentylacyjnych;

e) Określenie strumienia powietrza na każdym nawiewniku i wywiewniku oraz ustawienie kierunku wypływu
powietrza z nawiewników;

f) Nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających;

g) Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami projektowymi;

h) Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji wstępnej;

i) Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją.

6.2.2. Procedura prac

Kontrola działania central wentylacyjnych i wentylatorów i innych centralnych urządzeń wentylacyjnych

a) Kierunek obrotów wentylatorów;

b) Regulacja prędkości obrotowej lub inny sposób regulacji wydajności wentylatora;

c) Działanie wyłącznika;

d) Włączanie i wyłączanie regulacji oraz układu regulacji klap p.poż.
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e) Kierunek ruchu przepustnic wielopłaszczyznowych;

f) Działanie i kierunek regulacji urządzeń regulacyjnych;

g) Elementy zabezpieczające silników napędzających.

Kontrola działania filtrów powietrza

Wskazania różnicy ciśnienia i monitorowanie.

Kontrola działania przepustnic wielopłaszczyznowych

Sprawdzenie kierunku ruchu siłowników.

Kontrola działania klap pożarowych

a) Badanie urządzenia wyzwalającego i sygnału wyzwalającego;

b) Kontrola kierunku i położeń granicznych klap i wskaźnika.

Kontrola działania sieci przewodów

a) Dostępność do sieci przewodów.

b) Po zmontowaniu instalacji przewody podlegają badaniu szczelności zgodnie z normą B-76001:1996.

Zaleca się wykonywanie badania szczelności przewodów w czasie montażu instalacji wentylacyjnej.

Kontrola działania nawiewników i wywiewników oraz kontrola przepływu powietrza w pomieszczeniu

a) Wyrywkowe sprawdzenie działania nawiewników i wywiewników;

Kontrola działania elementów regulacyjnych i szaf sterowniczych

Wyrywkowe sprawdzenie działania regulacji automatycznej i blokad w różnych warunkach eksploatacyjnych
przy różnychwartościach zadanych regulatorów, a w szczególności:

a) Wartości zadanej temperatury wewnętrznej;

b) Wartości zadanej temperatury zewnętrznej;

c) Działania włącznika rozruchowego;

Pomiary kontrolne

Celem pomiarów kontrolnych jest uzyskanie pewności, że instalacja osiąga parametry projektowe i wielkości
zadane zgodnie z wymaganiami. 6.3.1. Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych

Zakres rzeczowy pomiarów kontrolnych w zależności  od funkcji  spełnianych przez instalację winien być
zgodny  z  określonym  w  Wymaganiach  Technicznych  COBRTI  INSTAL  –  Zeszyt  5  –„Warunki  techniczne
wykonania i odbioruinstalacji wentylacyjnych” – pkt 5.5.1.

Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli działania

Zakres ilościowy pomiarów kontrolnych i kontroli winien być zgodny z zakresem określonym w Wymaganiach
Technicznych COBRTI INSTAL Zeszyt 5: „Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych”
pkt 5.3.2.

7 PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT BUDOWLANYCH

Przedmiar i  obmiar wykonanych robot sporządza się w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w

kosztorysowaniu.

Jednostkami przedmiaru i obmiaru robót są:
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- m,

- kpl.,

- szt.,

- m3,

- m2.

8 ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH

Sprawdzenie kompletności wykonanych prac

Celem sprawdzenia kompletności wykonanych prac jest wykazanie, że w pełni wykonano wszystkie prace
związane z montażem instalacji oraz stwierdzenie zgodności ich wykonania z projektem oraz z obowiązującymi
przepisami i zasadami technicznymi.

W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące działania:

a) Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacją projektową, zarówno w zakresie
materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to konieczne, w zakresie właściwości i części zamiennych;

b) Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami oraz z zasadami technicznymi;

c) Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie, czyszczenie i konserwację;

d) Sprawdzenie czystości instalacji;

e) Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji. 

W szczególności należy wykonać następujące badania:

Badanie ogólne

a) Dostępności dla obsługi;

b)  Stanu  czystości  urządzeń,  central  wentylacyjnych,  wymienników  ciepła  i  systemu  rozprowadzenia
powietrza;

c) Rozmieszczenia i dostępności otworów do czyszczenia urządzeń i przewodów;

d) Kompletności znakowania;

e) Realizacji zabezpieczeń przeciwpożarowych (rozmieszczenia klap pożarowych, powłok ogniochronnych itp.);

f) Rozmieszczenia zgodnie z projektem izolacji cieplnych i paroszczelnych;

g) Zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji montażowych i wsporczych;

h) Zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób niepowodujący przenoszenia drgań;

i) Środków do uziemienia urządzeń i przewodów.

Badanie central wentylacyjnych, wentylatorów i innych centralnych urządzeń wentylacyjnych

a) Sprawdzenie, czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób;

b) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych (wielkości nominalnych);

c) Sprawdzenie konstrukcji i właściwości (np. podwójna obudowa);

d) Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych;

e) Sprawdzenie zainstalowania wibroizolatorów;
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f) Sprawdzenie zamocowania silników;

g) Sprawdzenie prawidłowości obracania się wirnika w obudowie;

h) Sprawdzenia poprawności połączenia wirnika z napędem.

j) Sprawdzenie ukształtowania łopatek wentylatora (łopatki zakrzywione do przodu lub do tyłu);

) Sprawdzenie zgodności przepływu wentylatora z danymi na tabliczce znamionowej.

Badanie filtrów powietrza w centralach wentylacyjnych

a) Sprawdzenie zgodności typu i klasy filtrów na podstawie oznaczeń z danymi projektowymi;

b) Sprawdzenie zainstalowania i uszczelnienia filtra w obudowie;

c) Sprawdzenie systemu filtracji pod względem ewentualnych uszkodzeń;

d) Sprawdzenie wskaźnika różnicy ciśnienia pod względem ewentualnego uszkodzenia i prawidłowości poziomu
płynu pomiarowego;

e) Sprawdzenie zestawu zapasowych filtrów (zgodnie z umową);

f) Sprawdzenie czystości filtra.

Badanie czerpni powietrza

Sprawdzenie wielkości, materiału i konstrukcji żaluzji zewnętrznych z danymi projektowymi.

Badanie przepustnic

Sprawdzenie rodzaju przepustnic i uszczelnienia (np. działanie współbieżne, działanie przeciwbieżne).

Badanie klap pożarowych

a) Sprawdzenie warunków zainstalowania;

b) Sprawdzenie, czy urządzenie ma certyfikat;

c) Sprawdzenie, czy urządzenie wyzwalające jest właściwego typu.

Badanie sieci przewodów

a) Badanie wyrywkowe szczelności połączeń przewodów przez sprawdzenie wzrokowe i kontrolę dotykową;

b) Sprawdzenie wyrywkowe, czy wykonanie kształtek jest zgodne z projektem.

Badanie nawiewników i wywiewników

Sprawdzenie, czy typy, liczba i rozmieszczenie odpowiada danym projektowym.

Badanie elementów regulacji automatycznej i szaf sterowniczych

a) Sprawdzenie kompletności każdego obwodu układu regulacji na podstawie schematu regulacji;

b) Sprawdzenie rozmieszczenia czujników;

c) Sprawdzenie kompletności i rozmieszczenia regulatorów;

d) Sprawdzenie szaf sterowniczych na zgodność z projektem odnośnie:

- umiejscowienia, dostępu;

- rozmieszczenia części zasilających i części regulacyjnych;

- systemu zabezpieczeń;
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- wentylacji;

- oznaczenia;

- typów kabli;

- uziemienia;

- schematów połączeń w obudowach.

Wykaz dokumentów dotyczących podstawowych danych eksploatacyjnych

a) Parametry powietrza wewnętrznego (lato, zima) z dopuszczalnymi odchyłkami;

b) Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego (lato, zima);

c) Strumień powietrza zewnętrznego w warunkach projektowych (minimum, maksimum);

d) Liczba użytkowników;

e) Czas działania;

f) Obciążenie cieplne pomieszczeń (czas trwania i rodzaj);

g) Inne źródła emisji (jeśli występują);

h) Rodzaj stosowanych elementów nawiewnych i wywiewnych;

i) Wymagane wielkości różnicy ciśnienia między pomieszczeniami (+/-);

j) Poziom dźwięku A w pomieszczeniach oraz poziom dźwięku A przy czerpni i wyrzutni powietrza;

k) Klasa filtrów

l) Klasa zanieczyszczeń powietrza (podstawa do pomiarów);

m) Sumaryczna moc cieplna, chłodnicza i elektryczna;

n) Parametry obliczeniowe wymienników ciepła (dla lata i zimy);

o) Wymagana jakość wody zasilającej;

p) Ciśnienie dyspozycyjne w miejscu przekazywania energii;

q) Napięcie i częstotliwość zasilającego prądu elektrycznego.

Wykaz dokumentów inwentarzowych

a) Rysunki powykonawcze w uzgodnionej skali, pokolorowane;

b) Schematy instalacji uwzględniające elementy wyposażenia regulacji automatycznej;

c) Schematy regulacyjne zawierające schemat połączeń elektrycznych i schemat rurociągów (schemat

oprzewodowania odbiorników);

d) Schematy blokowe układów regulacji zawierające schematy oprzewodowania odbiorników;

e) Dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie zainstalowanych urządzeń i elementów (w tym
certyfikaty bezpieczeństwa);

f) Raport wykonawcy instalacji dotyczący nadzoru nad montażem (książka budowy).
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Dokumenty dotyczące eksploatacji i konserwacji

a) Raport potwierdzający prawidłowe przeszkolenie służb eksploatacyjnych (jeśli istnieją) w zakresie obsługi

instalacji wentylacyjnych w budynku;

b) Podręcznik obsługi i wyszukiwania usterek;

c) Instrukcje obsługi wszystkich elementów składowych instalacji;

d) Zestawienie części zamiennych zawierające wszystkie części podlegające normalnemu zużyciu w

eksploatacji;

e) Wykaz elementów składowych wszystkich urządzeń regulacji automatycznej (czujniki, urządzenia sterujące,

regulatory, styczniki, wyłączniki);

f) Dokumentacja związana z oprogramowaniem systemów regulacji automatycznej.

9 ROZLICZENIE ROBÓT BUDOWLANYCH

Zgodnie z umową zawartą między Inwestorem i Wykonawcą.

10 DOKUMENTY ODNIESIENIA

Ustawy i rozporządzenia

Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994r.  Dz. U. 1994 Nr 89 poz. 414  z późniejszymi zmianami 

Ustawa o wyrobach budowlanych  z dnia 16 kwietnia 2004r. Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 881  z późniejszymi
zmianami

Ustawa o ochronie przeciwpożarowej z dnia 24sierpnia 1991r. Dz. U. 1991 Nr 81 poz. 351 z późniejszymi
zmianami

Rozporządzenie Ministra Pracy i Opieki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r.. w sprawie ogólnych przepisów
bezpieczeństwa i higieny pracy Dz.U. 1997 nr 129 poz. 844 z późniejszymi zmianami

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy
podczas wykonywania robót budowlanych Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401

Obwieszczenie Ministra Inwestycji i Rozwoju z dnia 8 kwietnia 2019 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu
rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i
ich usytuowanie Dz.U. 2019 poz. 1065

Warunki Techniczne 

Wymagania  Techniczne  COBRTI  Instal  Zeszyt  5.  –Warunki  Techniczne  wykonania  i  odbioru  instalacji
wentylacyjnych. Wyd. I., wrzesień 2002 r.

Wymagania Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – Montażowych. Tom II. Instalacje Sanitarne i
Przemysłowe. Wyd. ARKADY 88.

Poradniki techniczne, DTR producentów przewodów, armatury i urządzeń.

Normy

PN-B-01411 Wentylacja i klimatyzacja. Terminologia

PN-B-03430  Wentylacja  w  budynkach  mieszkalnych  zamieszkania  zbiorowego  i  użyteczności  publicznej.
Wymagania
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PN-EN  1505  Wentylacja  budynków  –  Przewody  proste  i  kształtki  wentylacyjne  z  blachy  o  przekroju
prostokątnym – Wymiary.

PN-EN 1506 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym
– Wymiary.

PN-EN 1507 Wentylacja budynków – Przewody wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym – Wymagania
dotyczące wytrzymałości i szczelności.

PN-EN 1886 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne – Właściwości mechaniczne.

PN-EN  12220  Wentylacja  budynków  –  Sieć  przewodów  –  Wymiary  kołnierzy  o  przekroju  kołowym  do
wentylacji ogólnej.

PN-EN 12792 Wentylacja budynków – Symbole, terminologia i oznaczenia na rysunkach.

PN-B-03421 Wentylacja i klimatyzacja – Parametry obliczeniowe powietrza wewnętrznego w pomieszczeniach
przeznaczonych do stałego przebywania ludzi.

PN-B-03434 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Podstawowe wymagania i badania.

PN-EN 12599 Wentylacja budynków. Procedury badań i  metody pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych
instalacji wentylacji i klimatyzacji.

PN-B-02151 Akustyka budowlana – Ochrona przed hałasem pomieszczeń w budynkach. Dopuszczalne wartości
poziomu dźwięku w pomieszczeniach.

PN-EN 1751 Wentylacja budynków – Urządzenia wentylacyjne końcowe – badania aerodynamiczne przepustnic
regulacyjnych i zamykających.

PN-EN 12097  Wentylacja  budynków  –  Sieć  przewodów  –  Wymagania  dotyczące  części  składowych  sieci
przewodów ułatwiających konserwacje sieci przewodów.

PN-EN  12236  Wentylacja  budynków.  Podwieszenia  i  podpory  przewodów  wentylacyjnych.  Wymagania
wytrzymałościowe.

PN-EN 12237 Wentylacja  budynków.  Sieć  przewodów.  Wytrzymałość  i  szczelność  przewodów z blachy o
przekroju kołowym

PN-EN  12589  Wentylacja  w  budynkach.  Nawiewniki  i  wywiewniki.  Badania  aerodynamiczne  i  wzorcowanie
urządzeń wentylacyjnych końcowych o stałym i zmiennym strumieniu powietrza.

PN-EN 13180 Wentylacja budynków. Sieć przewodów. Wymiary i wymagania mechaniczne dotyczące przewodów
giętkich.

PN-EN 13779 Wentylacja budynków niemieszkalnych. Wymagania dotyczące właściwości instalacji wentylacji i
klimatyzacji.

PN-EN 15423 Wentylacja budynków. Zabezpieczenia przeciwpożarowe systemów rozprowadzenia powietrza w
budynkach.

PN-EN 15650 Wentylacja budynków. Przeciwpożarowe klapy odcinające montowane w przewodach.

PN-EN  15727  Wentylacja  budynków.  Wyposażenie  techniczne  sieci  przewodów,  klasyfikacja  szczelności  i
badania.

PN-EN 15805 Przeciwpyłowe filtry powietrza do wentylacji ogólnej. Znormalizowane wymiary.

PN-B 76002 Wentylacja. Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych.

PN-EN 13141-4 Wentylacja budynków – Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji . Połączenia
urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych.
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PN-EN ISO 7235 Akustyka- Metody laboratoryjne pomiaru tłumików kanałowych oraz elementów końcowych –
Tłumienie wtrącenia, hałas przepływu i strata ciśnienia całkowitego.

PN-EN 14303+A1 Wyroby z wełny mineralnej (MW) produkowane fabrycznie. Specyfikacja.

PN-EN 1092-3:2008P , Kołnierze i ich połączenia – Kołnierze okrągłe do rur, armatury, kształtek, łączników
i osprzętu z oznaczeniem PN – Część 3: Kołnierze ze stopów miedzi
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